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ATA DA 31ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA  2 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL - CBH-LITORAL 3 

 4 

Aos sete dias do mês de julho, do ano dois mil e quinze, no Auditório do Sindicato dos 5 

Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca, município de Itapipoca/Ceará, realizou-se a 31ª 6 

Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral/CBH-Litoral. Estiveram 7 

presentes os membros do Comitê: Maria das Graças Agostinho (Associação dos 8 

Moradores do Distrito de Barrento – Itapipoca), João de Sousa Teixeira (Associação 9 

Comunitária Fazenda Velha I – Itapipoca), Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação 10 

Comunitária da Fazenda São José – Irauçuba), Raimundo Adriano Alves Pinto (SISAR – 11 

Itapipoca), Júlio César Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília – 12 

Irauçuba), Maria Otaviana do Nascimento (Associação Comunitária dos Pequenos 13 

Agricultores de Jurema/ASCOJU – Amontada), Francisco Novo Braga (Associação 14 

Comunitária de Batalha – Trairi), Joaquim Gomes de Sousa (Associação Comunitária de 15 

Assistência Comunitárias de Batatas – Tururu), Maria Simone Saraiva Dourado (Colônia 16 

de Pescadores Z 69 – Miraíma), Moisés Viana Araújo e Manoel Vidal Freitas (Sindicato 17 

dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca), Misalene Sousa Araújo (Sindicato dos 18 

Trabalhadores (as) Rurais de Itarema), Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação 19 

Comunitária Santo Expedito – Miraíma), Erandir Cruz Martins (Associação dos 20 

Pequenos Agricultores de Aracatiaçu – Sobral), José Júlio Rodrigues (Associação dos 21 

Agricultores do Assentamento Várzea do Mundaú – Trairi), Micheline Sales Sousa 22 

(Associação Comunitária Santo Antônio – Uruburetama), Josafá Escócio de Sousa 23 

(Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Uruburetama), Hamilton Teixeira Viana 24 

(UECE/FACEDI – Itapipoca), José Cleonor Magalhães Soares (Paróquia Nossa Senhora 25 

do Livramento – Trairi), Maria Luisa Soares (Prefeitura Municipal de Acaraú), Francisco 26 

das Chagas Alves (Prefeitura Municipal de Irauçuba), Niepson Maciel Viana (Prefeitura 27 

Municipal de Uruburetama), Francisco Lucas Pinto (Prefeitura Municipal de Miraíma), 28 

José Wellington de Sousa e Lívia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral) 29 

Manoel Carlos Oliveira (Prefeitura Municipal de Trairi), Raimundo Wellington Lino dos 30 

Santos (6ª Coordenadoria Regional de Saúde/ CRES – Itapipoca), Francisco Dermeval 31 

Pedrosa Martins (IBAMA) e Joaquim Ferreira dos Reis (DNOCS); os representantes da  32 

COGERH Pentecoste: Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico), 33 

Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador do Núcleo de Gestão), Heleni Viana 34 
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Menezes (Técnica de Nível Superior – Núcleo de Gestão), Gleibia Maria Aguiar 35 

Guimarães (Assistente Administrativo – Núcleo de Gestão); e da COGERH Fortaleza: 36 

Clara Sales Jerônimo (Gerente de Gestão Participativa / GEPAR) e Celineide Nascimento 37 

Pinheiro (Analista de Gestão dos Recursos Hídricos – Gerência de Gestão Participativa / 38 

GEPAR). A reunião teve como objetivo apresentar a atual situação hídrica dos 39 

reservatórios da Bacia do Litoral e definir a prioridade do uso, certificando que a operação 40 

somente será feita para o abastecimento humano e dessedentação animal. A abertura da 41 

reunião foi feita pelo Sr. Niepson Maciel Viana (Presidente do CBH Litoral) com o apoio 42 

do técnico Marcelo Bezerra (Coordenador do Núcleo de Gestão – COGERH Pentecoste) 43 

fazendo a leitura da pauta e definindo os informes que seriam discutidos com toda 44 

plenária: 1) Discutir a situação do Açude Gameleira (Itapipoca); 2) Discutir a Adutora do 45 

Açude Missi que abastece o município de Irauçuba; 3) Vacância do segmento Usuários e; 46 

4) Reuniões Itinerantes. O Sr. Niepson informou que na próxima reunião ordinária será 47 

discutido a frequência das instituições/membros do CBH. O Sr. Wellington de Sousa 48 

solicitou a realização de uma batimetria no Açude Santo Antônio de Aracatiaçu, 49 

localizado no Distrito de Aracatiaçu, município de Sobral e justificou a ausência de todos 50 

os membros de Sobral na Reunião de Posse do Colegiado, Eleição e Posse da Nova 51 

Diretoria e Capacitação para a Nova Composição do CBH Litoral realizada nos dias 24 e 52 

25 de junho de 2015, pois, segundo ele, os membros daquela região não receberam o 53 

convite em tempo hábil dificultando o deslocamento de todos. O Sr. Erandir Martins falou 54 

sobre a necessidade da atual composição do CBH desenvolver trabalhos sobre questão 55 

ambiental. A Sra. Socorro Azevedo complementou a importância dessa ação, mas 56 

ressaltou que é um trabalho que será executado por todos os membros e não somente pela 57 

diretoria. O Sr. Niepson falou que vai visitar os municípios da bacia, para junto com os 58 

membros locais detectar os problemas existentes e tentar solucioná-los através do Comitê 59 

de Bacia. Em seguida entrou em discussão a situação atual do Açude Gameleira 60 

(Itapipoca) onde na reunião anterior (realizada dia 24 de junho na Praia do Mundaú, 61 

município de Trairi) foi feito uma denúncia verbal através do representante do Sindicato 62 

dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca, Sr. Moisés Viana, que também é membro do 63 

Comitê, relatando que o entorno do referido açude estava sendo invadido por pessoas 64 

desconhecidas e a maior preocupação seria as construções irregulares como aconteceu no 65 

Açude Poço Verde também localizado no município de Itapipoca. A Secretaria Executiva 66 

na pessoa do técnico Marcelo Bezerra orientou que a denúncia fosse formalizada através 67 

de ofício e isso foi feito e enviado diretamente para a Secretaria dos Recursos Hídricos 68 
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do Ceará. O técnico Reginaldo Silva explicou todo o passo a passo do processo e 69 

informou que a COGERH está tomando as providências cabíveis, procurando os 70 

responsáveis pela irregularidade e fazendo o comunicado legal. A fiscalização está sendo 71 

realizada de forma eficiente em todo o entorno do açude, inclusive nessa mesma data 72 

encontra-se uma equipe no local. O Sr. Moisés Viana explicou a versão do Sindicato dos 73 

Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca, pois já havia recebido algumas denúncias, por 74 

isso o STTR procurou a SRH com o apoio do Deputado Estadual Moisés Braz, e a sua 75 

maior preocupação era evitar que acontecesse no Açude Gameleira o que aconteceu no 76 

Açude Poço Verde como já havia dito anteriormente. A Sra. Lívia Alves sugeriu que, caso 77 

as providências não fossem tomadas, se faz necessário acionar o Ministério Público. O 78 

Sr. Hamilton Teixeira disse que a situação já foi encaminhada ao Ministério Público, mas 79 

ainda não se obteve resposta. O Sr. Reginaldo informou que a COGERH fez sua parte 80 

elaborando um relatório com todas as informações técnicas necessárias da situação do 81 

Açude Poço Verde, entregando a Diretoria do CBH Litoral que em seguida encaminhou 82 

para o Ministério Público. O problema do Açude Poço Verde será retomado e a atual 83 

diretoria solicitou a COGERH uma cópia desse mesmo relatório para serem tomadas 84 

providências e acompanhar o processo. O próximo assunto abordado foi a Adutora que 85 

abastece o município de Irauçuba, Sr. Júlio César informou que a adutora não está 86 

conseguindo abastecer a sede do município de Irauçuba e que existe em toda a sua 87 

extensão muitos vazamentos, o Sr. Niepson informou que infelizmente o representante da 88 

CAGECE não se encontrava na reunião, mas o Comitê iria acompanhar essa situação. O 89 

Sr. Francisco Chagas (conhecido como Vinte e Cinco) informou que o problema de 90 

Irauçuba é mais grave do que os vazamentos da Adutora, pois a atual Adutora de Engate 91 

Rápido não está conseguindo atender a população irauçubense, que está sendo penalizada, 92 

a solução é uma adutora definitiva. O Sr. Niepson informou que precisa de um relatório 93 

elaborado pela COGERH e CAGECE para ter dados técnicos da situação real e em 94 

seguida tomar as providências e solicitar solução do órgão responsável. A Sra. Clara 95 

Jerônimo se apresentou e informou que no ano de 2014 a COGERH realizou várias ações 96 

que não é de sua competência, mas essas ações estão sendo devolvidas para os respectivos 97 

órgãos responsáveis, entre esses órgãos, SOHIDRA e SRH e que a partir do ano de 2015 98 

a COGERH volta a executar somente suas atribuições. O próximo tema discutido foi a 99 

vacância na Composição do CBH no segmento Usuários, foram lançadas três sugestões 100 

para o preenchimento dessa vaga. 1ª sugestão: Convidar somente instituições dos 101 

municípios de Marco, Morrinhos e Santana do Acaraú que não conseguiram assento na 102 
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composição atual do Comitê; 2ª Sugestão: Convidar somente a DUCOCO que é uma 103 

grande indústria, usuária de água da Bacia do Litoral; 3ª Sugestão: Convidar instituições 104 

desse segmento de todos os municípios que compõem a Bacia do Litoral que já foram 105 

membros do Comitê. Foi aberta votação e a 3ª sugestão ganhou com 14 votos, ficando 106 

decidido que essa mobilização será feita para a 32ª Reunião Ordinária do Comitê que será 107 

provavelmente realizada no dia 24 de setembro próximo, no município de Irauçuba. A 108 

Sra. Socorro Azevedo sugeriu ser avaliado o interesse das instituições para preencher essa 109 

vaga e participar do comitê, pois não adianta ser escolhida uma instituição que não tem 110 

interesse. Em relação as reuniões itinerantes, a Secretaria Executiva vai realizar nos 111 

municípios escolhidos pela plenária, havendo possíveis alterações, caso o município 112 

escolhido não tenha estrutura para realizar o evento. O Sr. Wellington de Sousa sugeriu 113 

que as reuniões de diretoria também fossem itinerantes e que os membros do Comitê do 114 

município fossem convidados, inclusive ele sugeriu participar da próxima reunião da 115 

diretoria. Pe. Cleonor (Trairi) também sugeriu que as reuniões de diretoria fossem abertas 116 

para que as instituições fizessem suas reivindicações, o técnico Marcelo interveio 117 

informando que as reuniões do Comitê são abertas e qualquer pessoa pode participar e se 118 

pronunciar, mas somente os membros do CBH tem direito a voto. A Sra. Assunção 119 

sugeriu que na próxima reunião fosse apresentado uma experiência exitosa de um projeto 120 

realizado no açude Missi (Miraíma) sobre meio ambiente. O Sr. Reginaldo iniciou sua 121 

apresentação falando sobre o Ciclo Hidrológico e informando que o maior consumidor 122 

de água é o sol. Falou sobre Água Subterrânea no Ceará e apresentou o quantitativo 123 

referente a água no Ceará: 148.017 km², equivalente a 1,7% da área do Brasil, 9,4% da 124 

área do Nordeste, 7,4 milhões de pessoas, 184 municípios, 775 mm de precipitação média, 125 

70% embasamento cristalino, 153 açudes gerenciados que representa 18,8 bilhões de m³ 126 

de água, equivalente a 90% das águas do Ceará. Apresentou também o funcionamento do 127 

sistema de recursos hídricos, o sistema de gestão de recursos hídricos, os órgãos 128 

executores e sua missão. Apresentou dados gerais da Bacia do Litoral do ano de 2015 129 

informando que no final da estação chuvosa de 2014 a Bacia do Litoral encontrava-se 130 

com 23,94%, no início de 2015 encontrava-se com 10,43% e a situação atual é de 42,23%. 131 

Apresentou o quadro resumo da situação atual do volume armazenado de todas as Bacias 132 

Hidrográficas do Ceará e o boletim quantitativo dos açudes da Bacia do Litoral datado 133 

em 06 de julho de 2015 onde o Açude Gameleira (Itapipoca) encontra-se com 98,18%; 134 

Açude Gerardo Atibone (Sobral) encontra-se com 13,15%; Açude Missi (Miraíma) 135 

encontra-se com 20,52%; Açude Mundaú (Uruburetama) encontra-se com 28,82%; 136 
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Açude Patos (Sobral) encontra-se com  22,89%; Açude Poço Verde (Itapipoca) encontra-137 

se com  48,94%; Açude Quandu (Itapipoca) encontra-se com 96,2%; Açude Santo 138 

Antônio de Aracatiaçu (Sobral) encontra-se com 10,34%; Açude Santa Maria de 139 

Aracatiaçu (Sobral) encontra-se com 0,76%; Açude São Pedro da Timbaúba (Miraíma) 140 

encontra-se com 28,31%. Foi apresentado também as diretrizes para Alocação de Água 141 

dos Reservatórios Isolados com Baixa Reserva no Segundo Semestre de 2015 – 142 

Abastecimento Humano das Sedes Municipais da Bacia do Litoral até 31 de dezembro de 143 

2016, e concluiu sua apresentação com a ficha técnica e os gráficos do Comparativo 144 

Simulado X Realizado de todos os açudes que compõem a Bacia Hidrográfica do Litoral. 145 

Houve algumas intervenções no decorrer da apresentação onde a Sra. Assunção 146 

(Miraíma) destacou a importância de uma gerência da COGERH no município de 147 

Itapipoca e o Padre Cleonor pediu mais esclarecimentos sobre a apresentação, pois o 148 

mesmo entendeu que nessa reunião seriam definidos os parâmetros, o Sr. Reginaldo 149 

explicou que de acordo com a realidade essa reunião é informativa, pois os açudes não 150 

tem capacidade suficiente para definir parâmetros; informou também que a CAGECE 151 

deve utilizar os três sistemas (Quandu, Poço Verde e Gameleira) para abastecer o 152 

município de Itapipoca e demais comunidades, e que a liberação será somente para 153 

abastecimento humano e dessedentação de animais, conforme dados expressos a seguir: 154 

Açude Missi (Miraíma) liberará uma vazão média de 90ℓ/s; Açude Gameleira (Itapipoca) 155 

liberará uma vazão média de 140ℓ/s; Açude Quandu (Itapipoca) liberará uma vazão média 156 

de 36ℓ/s; Açude Poço Verde (Itapipoca) liberará uma vazão média de 10ℓ/s; Açude 157 

Mundaú (Uruburetama) liberará uma vazão média de 70ℓ/s; Açude Santo Antônio de 158 

Aracatiaçu (Sobral) liberará uma vazão média de 10ℓ/s; Açude São Pedro da Timbaúba 159 

(Miraíma) liberará uma vazão média de 15ℓ/s; Açude Patos (Sobral) liberará uma vazão 160 

média de 05ℓ/s; Açude Gerardo Atibone (Sobral) liberará uma vazão média de 04ℓ/s. 161 

Após o encerramento da apresentação do técnico Manoel Reginaldo, foi aberto 162 

novamente um espaço pra plenária onde o Sr. Joaquim Ferreira manifestou sua 163 

preocupação sobre a quantidade de perfuração de poços na Bacia, o mesmo solicitou esse 164 

quantitativo. A COGERH irá solicitar esses dados para a SOHIDRA que é o órgão 165 

responsável pelas obras hidráulicas. Posteriormente essa informação será apresentada ao 166 

CBH. O Sr. Joaquim complementou dizendo que o mais preocupante é um poço que de 167 

uma piscicultura em Miraíma. Sr. José Júlio (Trairi) falou dos problemas hídricos da sua 168 

região e a Sra. Maria Luiza (Acaraú) complementou dizendo que toda a zona rural da 169 

bacia do litoral encontra-se em situação delicada, ressaltou que o CBH não deve se 170 
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preocupar somente com a sede. Após a sistematização dos encaminhamentos a diretoria 171 

do CBH Litoral, na pessoa do Sr. Niepson Viana (Presidente) agradeceu a presença de 172 

todos e deu por encerrada a reunião. E nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana 173 

Menezes (Técnica de Nível Superior – COGERH Pentecoste) elaborei a presente ata que 174 

vai assinada por mim e pelos demais presentes. 175 
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